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Ortsgemeinde Ransweiler 
_______________________________________ 
 
 
 
 

ÖFFENTLICHER TEIL DER 

NIEDERSCHRIFT 
über die 18. öffentliche und 13. nicht öffentliche Sitzung 

des Gemeinderates der Ortsgemeinde Ransweiler 
in der Wahlperiode 2019/2024 
am Donnerstag, 16. März 2023 

im Bürgerhaus, Turnhallenstraße 5, 67808 Ransweiler 
 
 
I. Anwesenheit 
 
Vorsitzender: Ortsbürgermeister Hans-Jürgen Wieland 
  
Schriftführerin: Renate Stöckl 

 
Zahl der gesetzlichen Mitglieder des Gemeinderates der Ortsge-
meinde Ransweiler: 6 + Vorsitzender 
  
Zahl der anwesenden Mitglieder des Gemeinderates der Ortsge-
meinde Ransweiler: 5 + Vorsitzender 
  
Zahl der abwesenden Mitglieder des Gemeinderates der Ortsge-
meinde Ransweiler: 1 

 
Tag der Einladung: 08.03.2023 
  
Tag der Bekanntmachung: 08.03.2023 
  
Beginn der Sitzung: 19:00 Uhr 
  
Ende der Sitzung: 21:30 Uhr 

 
 

lfd. Ratsmitglieder   
Nr. Name, Vorname anwesend abwesend 

1  Horter, Stefan  x 

2  Schappert, Gerd x  

3  Schreiner, Mario x  

4  Stöckl, Renate x  

5  Sundheimer, Timo x  

6  Weber, Katharina x  

 
 

lfd. Außerdem anwesend Institution 
Nr. Name, Vorname  

1  Groß, Michael Verbandsgemeindeverwaltung 
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II. Eröffnung und Begrüßung: 
 
Ortsbürgermeister Hans-Jürgen Wieland eröffnet die Sitzung. Er stellt die Ordnungsmäßigkeit der 
Einladung und die Beschlussfähigkeit des Gemeinderates der Ortsgemeinde Ransweiler fest. 
 
 
III. Tagesordnung: 
 
Öffentlich Vorlagen-Nr. 
  
1. Einwohnerfragestunde 

 
 

2. Solidarpakt Erneuerbare Energien; 
- Beitrittsentscheidung der Gemeinde - 
 

100/2023 

3. Breitbandausbau Ortsgemeinde Ransweiler; 
- Sachstandsbericht - 
 

 

4. Nutzung Bürgerhaus; 
- Anfrage Halloweenparty - 
 

 

5. Nutzungsordnung Bürgerhaus; 
- Einweisung - 
 

 

6. Wasserschaden im Bürgerhaus; 
- Sachstand - 
 

 

7. Unterhaltung Feld- und Wirtschaftswege 
 

 

8. Vorsorgemaßnahmen Energiekrise / Katastrophenfall 
 

 

9. Veranstaltungen der Ortsgemeinde Ransweiler; 
a) Jubilare 2023 
b) Kerwe 2023 
c) Weihnachtsmarkt 2023 
 

 

10. Mitteilungen und Anfragen 
 

 

 
IV. Ergebnis der Sitzung: 
 
 
TOP 1: Einwohnerfragestunde 

 
Ein Einwohner aus dem Neubaugebiet benötigt eine kurzzeitige Straßensperrung in der Turnhallen-
straße, da ein Baukran (80 Tonner) ein Bauelement anliefert. Der Gemeinderat genehmigt mündlich 
die Sperrung und Ortsbürgermeister Wieland stellt Absperrschilder zur Verfügung. Der Bürger wird 
informiert, dass er bei der VG-Verwaltung ein Antrag stellen muss. Die Kosten hierfür seien ca.   
37,40 €. Der Bürger sichert die Antragsstellung zu. 
 
Ein weiterer Einwohner weist auf die Verwilderung der Grünfläche in der Hauptstraße (zwischen 
dem Anwesen Hauptstraße 2 und Gebäude Donnersbergstraße 2) hin; da hier zwei Endstücke der 
Entwässerungsrohre in den Ransenbach münden und evtl. der Bewuchs den Ablauf erschweren 
bzw. verhindern könnte. Ob diese Fläche der LBM als Grundstückseigentümer oder der Ortsge-
meinde zugeordnet ist, wird durch den anwesenden Mitarbeiter der VG-Verwaltung, Michael Groß, 
geklärt. 
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TOP 2: Solidarpakt Erneuerbare Energien; 
- Beitrittsentscheidung der Gemeinde - 

 
Sachverhalt: 
 
In der Ortsbürgermeisterdienstbesprechung am 19. September 2022 wurde über die Möglichkeit der 

Einrichtung eines Solidarpaktes durch Herrn. Dr. Meiborg vom Gemeinde- und Städtebund infor-

miert.  

In den darauffolgenden Wochen wurde in vielen Räten über die Einrichtung diskutiert und auftre-

tende Fragen erörtert. In der Dienstbesprechung am 02. November 2022 wurden einige Fragen be-

antwortet und Informationsveranstaltungen für alle Gemeinderäte festgelegt.  

In den beiden Info-Veranstaltungen am 21. November in Rockenhausen und 29. November in Alsenz 

wurden die Vertragsinhalte und Regelungen dargelegt und erläutert. Ebenso wurden die Rückmel-

dungen des Gemeinde- und Städtebundes und der Kommunalaufsicht zu den aufgetretenen Fragen 

besprochen.  

Auf diesen Grundlagen wurde der anhängende Vertragsentwurf (besondere Änderungen sind gelb 

markiert) durch die Verwaltung erarbeitet. Insbesondere auf die folgenden Regelungen wird hinge-

wiesen:  

Verteilungsmaßstab 

Aufgrund der Meinungsäußerungen in den Veranstaltungen wird vorgeschlagen, die Verteilung des 

Solidarpaktes zu 50 % auf alle teilnehmenden Gemeinden und jeweils 25 % nach der Fläche und 

25 % nach den Einwohnern zu verteilen. Mit dieser Regelung werden die verschiedenen Kriterien 

gleich gewichtet und sollen eine möglichst ausgewogene Verteilung ermöglichen.  

Verweigerung gegenüber EE-Anlagen 

Hier wurde aufgrund der Fragen in den Veranstaltungen der Absatz 5 beim § 5 neu hinzugefügt.  

Dies soll einerseits klar regeln, dass Gemeinden, welche sich offen gegen EE-Anlagen aussprechen, 

ausgeschlossen werden können. Andererseits soll durch die geforderte 2/3 Mehrheit der nachträg-

liche Ausschluss an hohe Hürden geknüpft sein.  

Beschluss: 
Der Gemeinderat beschließt die Teilnahme am Solidarpakt.  
 
Abstimmungsergebnis: 5 Ja-Stimmen 
       1 Nein-Stimme 
 
 
TOP 3: Breitbandausbau Ortsgemeinde Ransweiler; 

- Sachstandsbericht - 
 
Herr Groß erläutert den Ist-Zustand der Ortsgemeinde Ransweiler und geht auf die bisherig möglich 
gewesene Förderprogramme der Bundesregierung (Weiße Flecken; Graue Flecken) ein. Er er-
wähnt, dass die Bundesregierung ein neues Förderprogramm aufgesetzt hat (Dunkelgraue Flecken) 
und weist daraufhin, dass diese keine lange Laufzeit aufweist. Herr Groß erklärt die Möglichkeiten 
einer Kreisantragsstellung mit einem förderungsfähigen Breitbandausbau. Der Antrag müsste bis 
Ende 2023 gestellt sein, um einen Baubeginn in drei Jahren zu ermöglichen. Er weist ebenfalls da-
raufhin, dass eine privatrechtliche Realisierung des Ausbaus nicht förderfähig ist.  
Alternativ bestände die Möglichkeit den Ausbau über die Firma EnIRO, Rockenhausen zu projektie-
ren. Die Kosten für die Ortsgemeinde Ransweiler beliefen sich hierbei auf Euro 518.000,- auf Basis 
eines Ausbauplans, der durch die VG NL aufgrund der vorgesehenen Hausanschlüsse der Ortsge-
meinde entworfen wurde (Stand 16.3.2023). Die Kosten könnten gesenkt werden, indem einige der 
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Straßenüberquerungen entfernt oder nur ein Schwerpunktausbau stattfindet. Herr Groß wird dem 
Gemeinderat ein Angebot der Firma EnIRO mit verschiedenen finanziellen Modalitäten zukommen 
lassen. Evtl. könnte Ransweiler als Pilotprojekt starten. Herr Groß lässt dem Gemeinderat ebenfalls 
eine Aufstellung der Entwicklung der Internet-Anschlüsse von 01/2020 und 2021 zukommen. 
Der Gemeinderat bildet einen Arbeitskreis „Breitbandausbau“, geführt von Frau Stöckl und Frau We-
ber. Hierbei sollen die Bürger miteingebunden werden und eine Ermittlung des Bestandes der An-
schlüsse und deren tatsächlichen Übertragungsraten stattfinden. Auch soll eine Konkretisierung der 
Bedarfsermittlung von Hausanschlüssen durch eine Befragung der Bürger erfolgen. 
 
 
TOP 4: Nutzung Bürgerhaus; 

- Anfrage Halloweenparty - 
 
Der Gemeinderat hat der Veranstaltung „Halloweenparty“ von Weber & Friends unter Nutzung des 
Bürgerhauses Ransweiler am 31.10.2023 zugesagt. 
 
Abstimmungsergebnis: einstimmig 
 
 
TOP 5: Nutzungsordnung Bürgerhaus; 

- Einweisung - 
 
Ratsmitglied Stöckl stellt den Antrag auf vereinfachte Abrechnungsmodalitäten bei der Vermietung 
des Bürgerhauses. Anlehnend an die Nutzungsordnung aus der Amtszeit 2014 bis 2019.  
 
Begründung: Die neue Abrechnungsart seit 2020 hat sich in der Praxis für den Mieter zu umständlich 
und undurchsichtig erwiesen. Dieser Meinung schloss sich die Mehrheit der Ratsmitglieder an. Bür-
germeister Wieland wird ein neues vereinfachtes Vertragswerk vorlegen.  
 
Bzgl. Versicherung bei Veranstaltungen wurde den Gemeinderatsmitgliedern eine E-Mail der VG-
Verwaltung weitergeleitet, in der steht, dass die Veranstaltungen der Mieter über die Police der Orts-
gemeinde versichert seien. Wenige Ausnahmen wie z.B. Feuerwerk sind hier jedoch nicht enthalten. 
Für Veranstaltungen durch die Ortsgemeinde müsse jedoch, je nach Veranstaltung, eine zusätzliche 
Veranstaltungsversicherung abgeschlossen werden. 
 
Ratsmitglied Weber weist daraufhin, dass jeder Mieter, der eine öffentliche Veranstaltung durchführt, 
einen Antrag auf Gestattung (Ausschankgenehmigung) selbst stellen muss. 
 
 
TOP 6: Wasserschaden im Bürgerhaus; 

- Sachstand - 
 
Ortsbürgermeister Wieland teilt mit, dass der Wasserschaden (defekte Leitung in der Behinderten-
Toilette) aus 2022 der Versicherung gemeldet ist und er auf Rückmeldung zur Vorgehensweise der 
Behebung des Schadens wartet. Es ist bereits Schimmel in den Wänden eingezogen und weitet sich 
aus. 
 
 
TOP 7: Unterhaltung Feld- und Wirtschaftswege 

 
Ortsbürgermeister Wieland erstellt eine Kostenaufstellung 2023/2024 der vorgesehenen und durch-
zuführenden Aufarbeitungsarbeiten der Feld- und Wirtschaftswege: 
 
- Ziehen von Ableitungsgräben 
- Herstellung von Querschlägern 
- Ausheben von Wassergräben 
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- Wege begradigen 
- Behebung von Schäden wie Randbrüche an Wegen 
 
Die Kosten belaufen sich ca. auf 30.500,00 €. Hierzu werden Angebote eingeholt. 
 
 
TOP 8: Vorsorgemaßnahmen Energiekrise / Katastrophenfall 

 
Der von der Kreisverwaltung herausgegebene Flyer „Ratgeber für den Not- & Katastrophenfall“ liegt 
Frau Stöckl seit Februar 2023 vor und soll mit einem Informationsschreiben, auf Ransweiler zuge-
schnittene Maßnahmen, an die Bürger verteilt werden. Die Ausarbeitung des Schreibens soll bis zur 
nächsten Sitzung vertagt werden. 
 
 
TOP 9: Veranstaltungen der Ortsgemeinde Ransweiler; 

a) Jubilare 2023 
b) Kerwe 2023 
c) Weihnachtsmarkt 2023 

 
Zur Ausarbeitung der Details trifft sich der Gemeinderat am Donnerstag, den 13.04.2023 um 19 Uhr 
im Bürgerhaus Ransweiler. 
 
 
TOP 10: Mitteilungen und Anfragen 

 
Es liegen keine Mitteilungen und Anfragen vor. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 

 

Ortsbürgermeister Schriftführerin 

 
 
 
 
Gesehen: Michael Cullmann 
 Bürgermeister 

 


